

周敏庆：“冷源”食用菌培植基地的“掌门人”

11月的满归林区,气温骤降,皑皑白雪为大地披上银装。但在满归森工公司白马经营管护中心培植车间内,一排排码放整齐的元蘑菌袋上却层层叠叠长满了淡黄色的元蘑,如同一朵朵怒放的花朵,展示着旺盛的生命力。

从手工灌瓶到全机械化灌袋制菌,从黑木耳年产3万袋到年产100万袋,从夏季大面积培植收获黑木耳到冬季小面积反季试种元蘑成功,白马经营管护中心食用菌基地的“蝶变”成功,离不开一个人的默默付出和无私奉献,他就是白马经营管护中心主任周敏庆。同时,他也是“冷源”牌食用菌培植基地的创始人。

1996年,从内蒙古轻工学校毕业的周敏庆回到林区,先后从事过业务员、材料股股长、工会主席等多个岗位。2015年4月1日,内蒙古大兴安岭林区全面停止天然林商业性采伐,一批批“砍树人”放下了斧锯,变成了“看树人”,时任白马林场经营管护中心主任的周敏庆对单位下一步发展有了新的想法和思路。

回想起他和同事们收集玻璃酒瓶一点一点灌锯末,小心翼翼把木耳三级菌接种到木耳袋,一袋袋将木耳码放在地面上的情景,周敏庆深刻认识到,要想实现“企业增效、职工致富”的目标,需要的新型产业项目。于是他向公司领导提出大力发展食用菌种植产业,更换陈旧设备、维修破损厂房,扩大食用菌生产规模的申请,这一设想得到领导的大力支持。于是周敏庆一边牵头成立根河市满归森华食用菌种植农业专业合作社,争取公司和政府双向资金扶持,一边购进菌包袋生产线、液态接种生产线、蒸汽灭菌锅等专用设备,带领职工将闲置的车库改造成为拌料车间、装袋车间和灭菌车间。同时,他前往吉林、黑龙江等多个地区,选择能在高寒地区生长的黑木耳菌种。经过反复对比和考量,黑龙江“大山黑”、“1907”两款半筋单片木耳成为首选。周敏庆带领技术团队连夜培育两款木耳菌种,

经过反复实验和接种,终于掌握了两种黑木耳菌种的培植技术。不再需要高价购买一级菌,不仅为企业节约了大量资金,也为食用菌产业发展壮大奠定了坚实的基础。

周敏庆每天总是第一个到单位,最后一个下班,紧盯原料粉碎、锯末装袋、高温灭菌、人工接种、菌室培养、大棚种植、采收晾晒、干品加工等每一环节,和职工们共同劳动,把全部时间和精力都投入到食用菌产业中。

几年间,他带领职工不断对基地进行升级改造,改建黑木耳生产车间1040平方米,三级菌培养车间3100平方米,加工车间420平方米,平整栽培场地7.8万平方米,建设木耳吊袋培植大棚61座。目前基地每日可生产2万菌包,接菌2万袋,年生产量140万袋,成为北部林区最大的食用菌生产基地。

三级菌感染是黑木耳培植的一个难题,液态菌罐一旦被感染,整罐菌种都将无法使用。周敏庆对每一道工序认真把关,经过反复实验,使感染率下降到5%,就连黑龙江食用菌产业技术专家看到这个数字都连连称赞不已。木耳袋挂入大棚后,浇水过量,木耳会出现红根自然脱落的现象;浇水过少,木耳就会变硬缩小影响下批出耳。温度过高,容易腐烂,温度过低,生长缓慢。他详细记录木耳生长的每一个时刻,努力掌握每一个技术环节,并传授给身边的技术人员。他还在冬季组织职工开展黑木耳分选劳动竞赛,聘请30名职工家属参与到黑木耳产业发展中,为困难职工增加收入。

2019年,“冷源”牌黑木耳获得了自治区“蒙”字标品牌认证,白马食用菌基地成为林区唯一的“蒙”字标黑木耳生产基地。同年,在第十六届中国林产品交易会上,周敏庆团队培植的食用菌斩获“金奖”,让“冷源”黑木耳走出内蒙古,走向了全中国。

2020年11月,又一想法萌生在周敏庆的脑

海中,他想利用黑木耳7月份移入大棚后,培养车间闲置的半年时间,反季节种植一些菌菇类。经过反复论证,他的设想得到科技分公司(生态研究院)的大力支持。周敏庆以锯末为培养基培育菌种,以麦秆杆为基料,试培植大球盖菇0.12亩并获得成功,鲜品一上市就受到了众多食客的喜爱,填补了冬季鲜菇类市场空白期。2024年10月,他们再次反季节种植10万袋元蘑,预计采摘鲜品1.75万公斤。两种菌菇均栽培周期短、产量高,产业优势明显,发展前景良好。反季培植菌菇的成功也让周敏庆继续深入打造“冷源”食用菌品牌,扩大食用菌种植种类的信心更足。

目前,食用菌种植基地已由单纯培植黑木耳发展为元蘑、滑子菇、猴头菇、榆黄菇和赤松茸等多个品种的培植。烘干后的元蘑与猴头菇、木耳、赤松茸组成菌类珍品,被包装后称为菌中“四宝”。对于如何扩大销售量,周敏庆想出新的销售模式,他与镇区内4家有规模有信用的商铺签订定点销售合同,由基地统一供货,统一确定销售价格,店铺设立销售专柜,明码标价售卖菌菇,实现了基地及集中销售与店铺散客零售相结合,这样不仅扩大了“冷源”食用菌的销售量,还让4家商铺成为游客购买地区特产的首选地。

“产业链上的每个人都是利益共同体,只有携手同行,才能让菌菇成为带动职工致富、企业发展的“甜蜜果”,我愿意带着大家发展食用菌产业,带着大家一起增收。”周敏庆说。

(森工集团工会供稿)



阿龙山森工公司森林经营中心森防站

筑牢绿色安全防线

本报讯(通讯员 赵晗)今年以来,阿龙山森工公司森林经营中心森防站开展森林病虫害检测和防治工作,筑牢绿色安全防线。

该森防站制定《林业有害生物预测预报管理办法》,坚持“早发现、早报告、早监测、早预防”的工作原则,组织工作人员实地开展森林病虫害的监测调查;在生态功能区内开展孢子捕捉、信息素监测、灯诱监测、无人机监测工作,及

时了解病害的发生动态,做好病虫害预测预报;要求专职测报员对主要监测对象进行系统调查,及时掌握林业有害生物的发生及发展规律。

该森防站加强日常检疫监管工作,对检查站、邮局、快递点等可能出现外来林业有害生物的重点单位进行督导检查,通过开展产地检疫、调运检疫、复检等监管工作,防止林业有害生物的传播和扩散,保护森林资源安全。



近日,根河森工公司森泰园林公司(中心苗圃)开展雪灾风折木调查工作,组织人员采集森林保险野外调查数据,掌握风雪灾害对森林的破坏情况,为森林保险工作提供数据支撑。

周海英 摄



今年以来,图里河林业技工学校科学改造实操教室,配备了变速箱托架、气动抽接油机、举升机、智能精密冷焊机等先进教学设备,实现了“教、学、做”一体化的教学模式。

姚远 曹静 摄

师徒结对 让成长“1+1>2”

尹宝栏

“一杯薄茶,敬我尊师,敬请师父收我为徒。”近日,在乌拉旗汉森公司运修中心师徒结对仪式上,新入职的年轻职工吴楠、夏雪峰满心喜悦地向师父张文伟、邹德军献上一杯热茶。

导师带徒是新入职职工快速适应企业、适应岗位、适应环境的有效方式,也是

企业培养人才的有效途径。该中心高度重视青年职工的培养和成长,制定“师徒带徒”学习计划,结对师徒结合工作实际就岗位操作、技能提升、职业规划进行交流分享,着力提升青年职工操作技术水平,营造“相传相教 亦师亦友”的青年成长成才氛围。



开展警示教育

本报讯(通讯员 王大萍)近日,克一河森工公司综合服务中心开展警示教育活动,组织干部职工观看反腐专题片《零容忍》,围绕政治思想、廉洁自律、党风党纪、作风建设等方面对党员干部进行民主测评,敲响廉洁警钟,提醒党员干部做到慎初、慎微、慎独。

强化职工保密意识

本报讯(通讯员 王心慧)近日,库都尔森工公司综合服务中心党支部开展“增强保密意识 筑牢保密防线”宣传活动,组织职工学习新修订的《中华人民共和国保守国家秘密法》,普及计算机保密、网络保密、文件保密等保密技术知识;观看警示教育片,进一步增强职工保密意识。

举办新员工安全教育培训班

本报讯(通讯员 鄂树贵)近日,根河森工公司开拉气经营管护中心对6名新入职职工进行安全生产三级教育培训,为他们讲解生产工艺流程、职业病的预防、劳动防护用品的正确使用、生产作业常见事故分析和预防等内容,提升新入职职工的应急避险能力。

环保垃圾箱助力环境改善

本报讯(通讯员 石琪超)近日,图里河森工公司产业发展部针对西尼气镇区生活垃圾处置所需,自制34个环保垃圾箱,将于明年陆续“上岗”,着力改善职工群众生活环境。

太平经营管护中心

多措并举加强“平安单位”建设

本报讯(通讯员 张银)近期,莫尔道嘎森工公司太平经营管护中心多措并举加强“平安单位”建设,推动社会治安综合治理工作取得实效。

该中心组织职工清理责任区垃圾,营造干净整洁的工作环境;加强各类风险隐患排查,强化信访维稳机制,维护社会稳定;开展形式

多样的反邪教活动,提高职工反邪拒邪能力;做好普法宣传教育,增强职工学法、懂法、守法、用法意识;建立完善值班制度、应急管理制度、安全保卫制度,提高防火防盗、用水用电、财物安全,积极营造安全、稳定、和谐的社会环境。

莓叶委陵菜

Potentilla fragarioides

鉴别特征:蔷薇科委陵菜属多年生草本植物。花茎直立或斜倚,高5—15厘米。单数羽状复叶,小叶无柄,椭圆形、卵形或菱形。春叶长1—3厘米,宽0.4—1.3厘米,秋叶长3—9厘米,宽1.5—4.5厘米,先端锐尖,基部宽楔形,边缘有锯齿,两面都有长柔毛;托叶膜质,披针形,先端渐尖,被长柔毛;托叶草质,卵形,先端锐尖。聚伞花序着生多花;花瓣黄色,宽倒卵形,花期5—6月。

生境:生于草甸、路旁、山坡草地。

分布:林区各地均有分布。

观赏价值:莓叶委陵菜为林区春季最早开花的植物之一,花朵黄色,具有较高观赏价值。

(张重岭)



扎兰屯项目森工之家小区位于扎兰屯市河西新区。该新区西倚黎明山,东临雅鲁河,北接秀水风景区、昂勒旅游小镇,是一块风水宝地。其设计主题为“灵山秀水,乐业新城”。新区建设以纵横的水系串联各类空间,利用通透的自然水系廊道,引入周边的田园风光,形成绿地与住宅有机交融、溪流与居民亲密接触的花园式格局。

森工之家小区东至黎明山路,南至清真街,西至灵山路,北至绿林街,交通便利,出行方便,小区内绿化较多,环境优美、舒适,紧邻扎兰屯市政府、第一中学等,升值空间较大。



车库现有户型 20、35 平方米,销售价格 5000 元/平方米。门市现有户型 150、200、300、400 平方米,销售价格 5500 元/平方米。

联系电话:15847004240

扎兰屯森工之家小区

该项目总建筑面积 17.7 万平方米,住宅现有户型 60、70、80、90、100 平方米,销售价格均价 2720 元/平方米。

